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Milyen részecskékbal
allnak az anyagok?




1.

a)

b)

c)

Elet a laboratériumban

® Kisérletezgessiink!

Toltsd ki a keresztrejtvényt az abrakon lathaté laboratériumi eszkozok, illetve berendezések neveivel! Masold at
a sziirke hétterti mez8be irt betiliket a keresztrejtvény alatti sorba! Megoldasként a kémiadrak egyik legérdekesebb
mozzanatat kapod.
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Mi lehet az oka, hogy

nem szabad egyediil kisérletezned a laboratériumban?




Mit jelenthet, ha a munkalapodon az alabbi biztonsagi jelzés lathatd?

A parfimok papirdobozan azok alkoholtartalma miatt ez a jelzés lathato. Miért nem teszik ra a szintén alkohol-
tartalmu borosiivegekre ugyanezt a jelzést?

Az auté akkumulatoraba kénsavat kell tolteni. Keress ra az interneten a kénsav veszélyjelzésére, majd rajzold be a
keretbe, milyen jelzésnek kell szerepelnie a kénsavas flakonon!




1.

2.

3.

Az atom szerkezete

Mitol nehéz a nehézviz?

Ha egy atom 71 protont, 71 elektront és 104 neutront tartalmaz, akkor hany elemi részecske taldlhat6 az atom-
magban, hany az elektronhéjakon és hany az atomban?

Atommagban Elektronhéjakon Atomban

Mi lehet a jelolése a kovetkezd atomnak?

tomegszam

rendszam

vegyjel

Toltsd ki a tablazatot! Az elem azonositasahoz haszndld a periédusos rendszert!

. ) , Protonok Elektronok Neutronok
Az elem neve Rendszama Tomegszama . . .
szama szama szama
ezlist 108
16 16
64 29
18 22

Add meg minden esetben az X-szel jelolt értéket vagy vegyjelet!

40
18

X
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31
LD




5. fdfla szabalyos jelolését a kovetkezd elemi részecskékkel rendelkezé kémiai részecskéknek, illetve egészitsd ki
a hianyz6 adatokat!

Jelolés Protonok szama Neutronok szama Elektronok szama

24 27 24
20 20 20
34 44 34
53 74 53

ipy

1?;Au

ZZSe

12,

6. Ahirom jelolés koziil melyek egymas izotdpjai? Huzd ala ezeket!

iéX, iéX , iéX Melyik elem izotopjairdl van sz6 a feladatban? .........cccvevcnericninecincneercneneeneene

7. Tegyél v jelet, ahol az igaz allitas szerepel!

Tulajdonsagok Minden izotopatom esetén ugyanaz Kiilonbozbek az egyes izotopatomoknal

Kémiai reakciok

Rendszam

Tomegszam

Neutronok szama

Elektronok szdma

Az atommag tomege

Az elektronhéjak szama

8. Mely elemek atomjairdl lehet sz6? Ird ala a tablazatban! Ird mellé, hany vegyértékelektronja van az adott elemnek!

©




a)

A radioaktivitas

O Mitol fél az, aki az ,,atomtol” fél?

A tankonyvedben taldlhat6 informdciok alapjan dontsd el, hogy milyen tipust radioaktiv sugarzasokat allithatsz
meg a kovetkezdkkel?

Egy aluminiumfélia Egy darab papir Jokora 6lomtomb

A tankonyvben talalhaté informaciok alapjan dontsd el, hogy melyik sugdrzas részecskéjét jeleniti meg az abra?

©

Ha az atommagot radioaktiv bomlds soran elhagyja egy részecske, hogyan valtoznak meg az atommag jellemzé
adatai? A tablazat kitoltéséhez haszndld a tankonyvedben szereplé informaciokat!

Radioaktiv sugarzas Atom protonszamanak valtozasa Atom tomegszamanak valtozasa

alfa-sugarzas

béta-sugdrzas

A kovetkez6 kérdések megvalaszolasahoz hasznald az alabbi tablazatot!

Radioaktiv izotép Koriilbeliili felezési id6

Radon-222 4 nap
Rédium-226 1600 év
Pluténium-239 24 120 év

Ha kezdetben 8000 darab radium-226-os atomunk van, mennyi marad beléle 3200 év mulva?




b)

¢

a)

b)

(4]

d)

Ha jelenleg 40 darab pluténium-239-atomunk van, mennyi volt beldle 48 240 évvel ezel6tt?

A régészeti kormeghatarozasok egyik eszkoze a a MC
1C-izotdpon alapul. A diagram az izotdp mennyiségét mennyisége
mutatja be az évek soran. A

100% +

Mennyi a “C-izotdp felezési ideje?
............................................................................................... 75% —

Ha egy csontmintdban a “C-tartalom a mai "“C-
tartalomnak csak 12,5%-a, akkor hany évvel ezel6tt 50% -
halt meg a minta alanya?

............................................................................................... 250 -
Ha a minta eredetileg 240 darab "“C-atomot tartalma- 12,5% H
zott, hany darabot talalunk meg beléle 16 110 év mulva? |_|

0 5730 10740 16110  eltelt évek

Egy 10740 éve elhunyt ember mintajaban 300 darab “C-atomot talalunk. Vajon mennyi ilyen atom lehetett a
mintdban az ember halalakor?

A polénium 218-as izotopja egymast kovetden haromszor alfa-, majd kétszer béta-bomlast szenvedett. A 3. fel-
adatra adott valaszok ismeretében hatarozd meg, hogy milyen atomma alakult at a folyamatok révén!




a)

b)

)

a)

b)

c)

d)

Az anyagmennyiség

Amikor egy vesszonek is szerepe van

Ird a kiilénb6z6 mennyiségek ala, hany darab részecskét jelentenek!

1 par 1 tucat 1 mol

Hatdrozd meg!

0,25 mol vasban hany darab vasatom van?

Fejezd ki molban a kovetkezé mennyiségeket!

3,25-10% darab aranyatom




a)

b)

c)

a)

b)

¢

a)

b)

a)

b)

Hatarozd meg!

Mekkora a molaris tomege a Fe,O,-nak?

Mekkora az anyagmennyisége?

100 g CaCO;-nak

Hatdrozd meg, hany darab részecskét tartalmaz!

24 gramm FeF,

Hatarozd meg, hany gramm tomegt!

7,5-10% darab H,SO,-molekula

Mérd meg egy mérlegen egy megtisztitott feliileti vascsipesz tomegét, majd hatdrozd meg a csipeszben 1év6 vas-

atomok szamat!




A peridodusos rendszer

@) A kémikus , kristalygombje”

1. A rendszam ismeretében ird fel az alabbi atomok elektronszerkezetét, majd dllapitsd meg a helyiiket a periédusos
rendszerben!

Vegyijel Rendszam Elektronszerkezet Periodus Csoport

C

N

Cl

2. A periodikus tulajdonsagok megjelenését 1829-ben mar Johann Débereiner is észrevette, aki a hasonlé elemeket
ugynevezett ,triddokba” osztotta:

1. triad litium, ndtrium, kalium
2. tridd kalcium, stroncium, barium
3. triad klor, brom, jod

a) Tudnénk-e negyedik elemet is parositani az egyes triddokhoz? Ird be mogéjiik a celliba!

b)  Hogyan nevezziik ma a modern peridédusos rendszerben ezt a harom triddot?

3. Allapitsd meg, hogy az alabbi periddusos rendszerben
bejelolt elemek a fémek, nemfémek, illetve félfémek
kozé tartoznak!

Fémek Nemfémek Félfémek




a)

b)

¢

d)

Az A és a B elem is ugyanabban a csoportban helyezkedik el. Az A elem gaz-halmazallapotd, a B elem szilard.
Egymassal vegyiiletet alkotnak, amely vegytilet a savas es¢ kialakulasaért felelds egyik anyag. Melyik elemet jeloli
az A és melyiket a B? Melyik csoportban talalhatok ezek az elemek? Melyik periddusban van az A elem, és me-
lyikben a B elem?

Az alkdlifémek olvadas- és forraspontadatai a kovetkezok:

Az elem neve Olvadaspontja (°C) | Forraspontja (°C)
Litium 180,5 1347
Natrium 97,8 897
Kalium 63,3 766
Rubidium 39,31 688
Cézium 28,4 674,8
Francium

Prébald megbecsiilni a francium hidnyzé adatait! Ird be a tébldzatba! Ezt kovetéen nézd meg a periddusos rend-
szeredben! Vajon miért hidnyozhatnak ezek a mérési adatok a franciumnal?

Hogyan alakul a vegyértékelektronok szama egy csoporton beliil? Az allitasodat az 1. csoport elemeinek példajaval
tamaszd ald!

Hogyan valtozik a vegyértékelektronok szama a periédusos rendszerben balrél jobbra (Na — Mg — Al — Si —
P — S — Cl — Ar iranyban)?




Molekulak és a kovalens kotés

® Nem mind igaz, ami reklam!

1. Toltsd ki a tablazatot!

Atom Hidrogén Kén Klor Nitrogén Oxigén Foszfor

Elektronjainak szama

Vegyérték-
elektronjainak szama

Az atom vegyérték-
elektronjainak
abrazolasa elektron-
szerkezeti képlettel

2. Rajzold fel, milyen molekula keletkezik, ha

a) Clés Cl kozott alakul ki kovalens kotés;

b) H és Cl kozott alakul ki kovalens kotés;

c) O és O kozott alakul ki kovalens kotés;

d) 1 darab C és 4 darab H kozott alakul ki kovalens kotés;

e) 1 darab C és 2 darab O kozott alakul ki kovalens kotés!




3. Milehet az dbran szerepld vegyiilet képlete?

4, Irj harom példét olyan molekuldra, amelyekben t6bbszords kotés talalhato! Rajzold fel mindharom molekula szer-
kezetét, jelolve a kotd- és nemkotd elektronparokat!

5.  ird fel a kvetkezs képlettel megadott molekulak szerkezeti képletét!

Osszegképlete C,H; CH, C,H, CH,O

Szerkezeti
képlete

6. Add meg a képletét a kovetkezé molekulaknak!

Vegyiilet neve Hidrogén-fluorid Ammonia Kén-dioxid Kén-trioxid

Osszegképlete

Szerkezeti
képlete




A molekulak alakja

® Miért mas az illata, ha ugyanaz a keplete?

1. Melyik jelolés irja le helyesen a nitrogénatom elektronszerkezeti képletét? Keretezd be!

‘N: o GND ND N

Melyik jelolés irja le helyesen a klor elektronszerkezeti képletét? Keretezd be!

:Cl: il eCl:

2. Rajzolj fel egy-egy olyan molekulat, amelyik megfelel a kovetkezd feltételeknek! Jelold a kotd- és nemkotd elekt-
)20 gy-egy oly y1 g
ronparokat is! Add meg a molekula alakjat!

a)  két kilonboz6 atom alkotja

b)  hirom atombdl 4ll és van benne tobbszoros kotés

c) 6t atombdl 4ll és kozponti atomja a szénatom

d) olyan V alaku molekula, amelyben nincs hidrogénatom

e)  hérom atom alkotja és a kozponti atomnak van nemkoété elektronpérja

f)  négy atom alkotja és a kozponti atomnak van nemkétd elektronparja

3. Hizdalda kozponti atomot a kovetkezé molekuldkban!

PF. SO, HOCI CO, NH, H,S0, H,PO, CH.F




4.

Toltsd ki a tablazat hianyzé adatait!

Molekula
osszegképlete

Molekula szerkezeti képlete

Molekula alakja

BF,

SiH,

H,S

HOCI

NF,

Co,




A molekulak polaritasa

Hogyan melegit a mikrohullama siit6?

1. Jelold a molekula alatt, hogy polaris vagy apolaris kovalens kotés talalhato-e bennel!

Segitségiil:

A kotésben részt vevé atomok

T N A kotés polaritasa
elektronegativitasanak kiilonbsége P

0 apolaris kovalens kotés
0,1-1,8 polaris kovalens kotés
>1,8 ionos kotés
HCl H,0 P, NH, CH, 0,

2. Az alibbi molekulaalakzatokndl minden kotés polaris. Minden esetben a kdzponti atom a kisebb elektronegativi-
tasd. Rajzold be a kotéspolaritds-vektorokat! Add meg az eredéjiiket!

O= O




3.

a)

b)

c)

d)

e)

Jelold a kotéspolaritds-vektorokat a kévetkezd alakzatokndl! Allapitsd meg a molekula polaritasat!

A, 05 oo

Dontsd el a kovetkezé molekulaparokrdl, hogy koziilitk melyik lehet apolaris, és melyik poldris! Ehhez el8szor
rajzold le a szerkezeti képletiiket!

szén-diszulfid - kén-difluorid
berillium-diklorid - oxigén-diklorid
bor-trifluorid - foszfor-triklorid
metan - klérmetan

kénhidrogén - kén-trioxid




A masodrendii kotések

Miért lehet forré olajban krumplit siitni?

1. A kovetkezs anyagokban hatdrozd meg a legjelent6sebb mértékd masodrendl kotéer6t!

A ntolekula A molekula szerkezeti képlete A molf:lfula Mas.f)cirerilldu
képlete polaritasa kotberd

cal,

H,S

Co,

HCI

NH,

PCl,

H,0

CH,O




2. A kovetkezs két 4bra a metil-alkohol (CH,-OH) és az etil-alkohol (CH,-CH,-OH) képletét mutatja. Az egyik
forraspontja 78,4 °C, a mésiké 64,7 °C. Ird a forraspontokat a megfeleld dbra ala! Indokold meg, miért!

Forraspont: Forraspont:

TIUAOKIAS: .ttt ettt ettt s et et e et e s et et es s b et es s et esens et esens et es et esens et eseat et eseas et ens et esens et es et et ens s et enseten e s etensetern

"

3. Rendezd névekvé sorrendbe forraspontjuk szerint a kovetkezé molekuldkat! [rd a megfelel8 anyag ala a sorszamot!

cl, Br, F, I,

4, 4 hidrogén-fluorid forrdspontja 19,54 °C, a hidrogén-klorid forraspontja -85 °C, a hidrogén-bromid forraspontja
-67 °C, mig a hidrogén-jodid forraspontja -35,5 °C.
a) Készits egy diagramot a forraspontértékek valtozasanak szemléltetésére! (x-tengely: moldris tomeg, y-tengely:
forraspont)

b)  Magyardzd meg, miért ilyen kiugréan magas a hidrogén-fluorid forraspontja!
¢) Magyardzd meg, miért n6é a hidrogén-kloridtdl a hidrogén-jodidig a forrdspont!




Az ionok

Fiirdovizben lilve ne hasznalj elektromos hajszaritot!

1 o Toltsd ki az aldbbi tablazatot! vasatom vas(II)ion vas(III)ion
O » O
vasatom vas(IT)ion vas(IIT)ion

a részecske toltése

vegyjele/képlete

rendszama

protonszdma

elektronszama

neutronszama

az atom/ion relativ tomege

a részecskét tartalmazo vizes
oldat szine

2. Az alabbi hosszt periddusos rendszerben a kovetkez6 jelolésti elemek alkottak egymassal ionos vegytiletet:
Q-PY-Z X-0
Add meg ezeknek a vegytileteknek a nevét és a képletét!

! 18
1 2 13 14 15 16 17
2 Z
3 3 45 6 7 8 9 10 11 12 P
41Q Y
51 |X 0
6
7

Q-P Y-Z X-0

Vegytilet képlete
Vegyiilet neve

3. a MgO olvadaspontja 2830 °C, mig a NaCl-¢é 801 °C. Mi lehet a kiilonbség magyarazata?




4,  1rd fel a kovetkezs ionkotést vegyiiletek képletét!

ammonium- . o kélium- aluminium- natrium- kalcium-
., natrium-nitrat . . . . . ( . . [
nitrat permanganat hidroxid hidrogén-karbonat | hidrogén-szulfat

5. Mianeve a kovetkezs vegyiileteknek?

Név

MgBr,

KHSO,

(NH,),S

Na,SO,

CaHPO,

NH,NO,

6. Toltsd ki a tablézatot a sok képleteivel, ahogy az a cink-klorid esetében tortént!

Zn(II) Fe(II) Fe(II) Ag(I) AI(III)

klorid ZnCl,

nitrat

szulfat

oxid

karbonat

szulfid

7. Az alébbi sorokban felsorolt részecskék kozott egy-egy kakukktojas rejtézik. Keresd meg, és magyarazd el, miért
illik és miért nem illik a tobbiek kozé!

Miben hasonlit Miben kiilonbozik

Kaa s Nobhihes a tobbits1?

a) Na*, Ca™, K, CI, AI*

b) Br, 0>, &, Mg*, T’

¢) COZ, NO;, SOZ, H,0", PO}

d) Br, T, 802, CI, $

e) K, CI', AI", NH;, Ca*




Osszefoglalas

Ismeretek

1.

2.

Milyen fajtéi vannak a radioaktiv sugarzdsnak?

1869-ben az ismert elemek szama csak 60 koriili volt. Ki volt az a tudos, aki ezeket egy rendszerbe igyekezett
foglalni? Mi volt a rendezésének alapja?




Az ismeretek alkalmazasa

1.

2.

Melyik jelolés ad tobb informaciot: |;Na vagy »*Na ? Vdlasztasod indokold!

Egy atom tomegszama 45. Atommagjaban a neutronok szama harommal nagyobb, mint a protonok szama. Meny-
nyi a rendszama az atomnak?

Egy atom rendszama 6, tdmegszama 14. Egy mdsik atom rendszama 7, tdmegszdma 14. Hasonlitsd 0ssze a két
atom Osszetételét!

Egy elem atomja a periddusos rendszer 3. periddusaban és 3. fécsoportjaban helyezkedik el. Mennyi a rendszama?
Hany vegyértékelektronja van az atomnak?

Allapitsd meg a kovetkezd allitds igaz vagy hamis voltat! Véleményedet példikkal tdmaszd ald! ,, Az apolaris mo-
lekuldkban a kotések is apolarisak”




10. Parositsd 5ssze a kationokat és anionokat a hozzajuk ill6 megfeleld toltésekkel, képezz beldliik ionvegytileteket, ird
fel a képletiiket és neviiket!

Mg K
Ca Na
Al NH,

képlet név képlet név

11, Keresd meg és tarsitsd a bal oldali dobozban levé alakzatokat a konkrét részecskék képletei koziil valamelyikhez!

A Na

;
(O-0 &
Oo

OH
NH;
NZ
O-O| |
NO;

\§

Y, CO;y

A kimaradt ionok altal alkotott vegyiilet képlete: .........coevemvercueirininenennenn. kémiai neve: ...,
Nézz utana, milyen név tarsithatd meég NOZZA: ..ottt saes

Mire DasZnAlJAK: ....c.ccoiiiciic e
(A feladatnak két megolddsa is lehetséges!)

12. Az alsbbi kijelentések valodisagat keressiik. Segits megtalalni! Jelold X-szel, hogy egyetértesz-e vagy nem a mon-
datok igazsagtartalmaval!

KIJELENTES IGAZ HAMIS

a) Az ionok atomokbol jonnek létre protonok leaddsaval vagy felvételével.

b) A poritiv ionokat anionoknak, a negativakat kationoknak nevezziik.

c) Az ionvegyiiletek a tobbi vegyiilethez hasonléan molekulakbol dllnak.

d) Ha a molekuldban levd kotések poldrisak, a molekula is polaris.

e) Ha nagy a nemfém- és fématom kozotti elektronegativitds-kiilonbség, ionos kotés jon létre.







Az anyag szerkezete és fizikai tulajdonsagai

o Melyik a konnyebb: a viz vagy a benzin?

1. Csoportositsd a felsorolt anyagokat aszerint, hogy lebegnek-e a viz felszinén vagy lesiillyednek az aljara!

. b all
A) jég Lebeg Lesiillyed

B) olaj

C) parafa
D) méz

E) gyertya
F) pénzérme

2. Rendezd sorba novekvé viszkozitasuk szerint a kovetkezd anyagokat!

A) olaj

B) méz
C) viz

D) szurok
E) tej

F) benzin

3. Csoportositsd a kovetkezd gazokat aszerint, hogy a leveg6hoz képest nehezebbek-e!

A) szén-dioxid $e\\e1‘€bb a leVegé’né] o anyebb a levegdné

B) hidrogén < !
C) ammonia

D) metan

E) xenon

F) klor

G) oxigén

4, 4 képen lathaté két motorolajat egyszerre kezdtiik el csurgatni.
Melyik alkalmasabb a hasznalatra téli kortilmények kozott az autdban?
Karikdzd be a megfelel6 motorolaj bettijelét! A valasztasod réviden
indokold!

>
jos]




5. Keresda helyét a tablazatban! A kovetkezd anyagokra vonatkozo adatokkal toltottiik ki a tablazatot. Melyik adat-
sor melyik anyagra vonatkozik?

hidrogén bréom ammonia kén-dioxid viz
A molekula I:egef osebI,) Az anyag Forraspontja
ARSI olaritdsa D moldaris tomege (standard nyomdson)
P a molekulai ko6zott 8 ¥
diszperzios o
kolcsonhatas 59°C
apolaris -253 °C
dip6lus-dipdlus o
kolcsonhatas -10°C
dipdlusos
17 g/mol -33°C
6. Egészitsd ki a kovetkez6 mondatot!
Az anyagok forraspontjat dont6 mdodon az hatdrozza meg, hOZY .....ccccvuveeininieincinieecnireereree e
................................................................. 5 €5 MILYEN TGS ...t

a részecskéik kozott.

Ezek ismeretében hasonlitsd ossze a kovetkezd anyagok forraspontjait! Tedd ki a megfelel§ relécidjeleket, és indo-

kold a dontésed!
a) konyhasé .. hidrogén-klorid

INAOKIAS: oot e
b) gyémant . jod

INAOKIAS: oottt R et
€ oxigén = kén

TIUAOKIAS: ...ttt ettt ettt et et e et es et e st ese s s e s e st ea e s e st esteaessesteseese st esteseesessenterees et enteaeeae st entereese s enteneaens




A kristalyracs és a racstipusok

Kristaly van a kvarcoraban?

1. Mia olvadds, és mi torténik az olvadasponton? Milyen halmazallapott a kémiailag tiszta viz 0 °C hémérsékleten?

2. Jeléld az alabbi abrék alatt, hogy az amorf vagy kristdlyos anyagot mutat-e! Ird oda, hogy mit mondhatunk az ilyen
tipust anyag olvaddspontjarol!

A szilard anyag tipusa

Olvadaspontja

3. Milyen racstipus lathaté az abrakon?




4.

Egészitsd ki a tablazatot!

Récs neve molekularacs

Racspontokat
felépité ellentétes toltést ionok

részecskék

delokalizalt

OSSZet ] ] :“t k
arto l 7 ”
ovalens Kotese elektronfelho

eré

Olvadaspont
) \ alacsony
és forraspont

Elektromos
aramvezeto- jo vezetd
képessége
Példa NaCl

Szublimacié soran a szilard halmazallapott anyagbdl a folyadék éllapot kihagyasaval lesz légnemt. Milyen kris-
talyracsi anyagok szublimalnak, és miért?

Van-e kiilonbség a fémracsos anyagok és az ionracsos anyagok olvadékainak elektromos dramvezetése kozott?
Valaszodat indokold!

Sorold az alabbi anyagokat a megfelel$ racstipusbal

ammonia, arany, germdnium, gyémdnt, higany, kalcium-fluorid, kdlium-nitrdat, kén, kénsav,
kén-dioxid, konyhasé, magnézium-oxid, ndtrium, ndtrium-szulfdt, nikkel, réz, szén-dioxid,

szilicium, szilicium-dioxid, vas, viz

fémracs ionracs molekularacs atomracs

A feladatot megoldhatod online is: https://learningapps.org/display?v=pbx1mfphn20




Az anyag szerkezete és az oldodas

O Voros hushoz vorosbort?

1.  ird be a halmazébra megfelelé helyére, hogy a felsorolt anyagokat milyen olddszerben oldanad fel! Az anyagok
elétti betiijelekkel vélaszolj!

B) olajfesték; C) étolaj;

H) aceton (kéromlakklemosd)

A) sz8lécukor; D) cip6paszta; E) zsirkréta; F) alkoholos filc festéke;

G) rézglic;
Viz Benzin

2. Dontsd el a kovetkezs anyagokrol, hogy ionrdcsosak-e! Tegyél v jelet a megfeleld celldbal

Gyertya Mészké Kamfor Asztali s6 Mososzoda
3. Ha az aldbbi ionos anyagokat feloldjuk vizben, az oldatban milyen ionokat fogunk talalni?
Kation Anion Kation Anion
NaBr MgCl,
KNO, Ca(NO,),
Na,PO, CuSO,
KMnO, Na,CO,

Jelold + vagy - jellel, hogy melyik anyag oldata fogja vezetni az elektromos aramot, ha feloldjuk a kovetkezdket:

Oldoszer

viz

motorolaj

viz

viz

Oldott anyag

oxigéngaz

benzin

kesertiso (MgSO,)

alkohol

Aramvezetés (+/-)




5. Az alabbi tablazat egy termalvizes fiird6 tdjékoztat6jabdl szarmazik.

Kationok Koncentracié Anionok Koncentracié

(mg/l) (mg/l)
Natrium 485 Nitrit < 0,02
Kalium 6,3 Nitrat <1,0
Ammodnium 6,9 Klorid 103
Kalcium 10,3 Szulfat 22
Magnézium 4,1 Karbonat <3
Vas 308 Hidrokarbonat 1190
Mangén 12 Hidroxil <2
Osszesen 513,92 Osszesen 1314,89

Kation és anion 6sszesen: 1828,81 mg/I

Add meg harom s6 képletét, amelyek megtaldlhatdk a fiirdé vizében!

6.




a)

b)

c)

a)

b)

(d)

d)

Diffuzio, oldodas

Miért csattannak ki a bogyds gyiimolcsok esé utan?

A molylepke egy feromonnak nevezett vegyiilettel vonzza magahoz a parjat.

Mi az a folyamat, amely kozremtikdik abban, hogy ez az anyag eljusson a leveg6ben a molylepke tarsahoz?

A molylepkék felbukkandsa elsésorban az esti, minimalis légaramlattal jellemezhetd, nyugodt koriilmények kozott
fordul elé. Miért elényos a parkeresés szempontjabol ez az idGszak?

Az abran egy féligateresztd hartyaval kettévalasztott 1 o
edény lathato. A nagyobb gombék a cukor, a kisebb Q © Q © ] ©o® o ©
gdmbok a viz részecskéit szimbolizaljak. Csak a vizmo- o o © e e o o ° o
lekulak férnek 4t a hartya pérusain. Q i °
o e @®eo § oo o ©
Q 0® © © I o © o ©o
oo °® : o ® o %0




a)

b)

)

d)

Sejtjeink fala féligateresztd, és a szervezetiinket jellemz6 sokoncentracio is jol meghatdrozott érték. Az abra mu-
tatja, hogy mi torténik a sejtekkel, ha megbomlik az egyenstly a hartya két oldalan.

Az abrak ald ird be a megfelel§ relaciojeleket, hogy a sejten kiviili és a sejten beliili sokoncentracié kozott milyen
mennyiségi Osszefliggés van!

= BN .

Csejten beliil D Csejten kivil Csejten beliil D Csejten kiviil Csejten belil D Csejten kiviil

Az abrak alapjan vélaszold meg a kérdéseket!

A hajotorotteket ovjak attol, hogy tengervizet igyanak. Mi lehet ennek az oka?

alapja?

Az édesvizi akvariumodba sikeriilt vasarolnod egy ritka, tropusi tengerben honos halat. Taléli az allat az attelepi-
tést? A valaszod indokold!




1.

Az oldédas mértéke és sebessége

@) Miért kevergetjiik a tedt, ha cukrot tesziink bele?

Az alabbi f6z6poharakban a vilagossziirke héttérszin az olddszer molekuldit, a s6tétsziirke gombok pedig az oldott
anyag részecskéit szimbolizaljak.

> S o S & S &>
UUU'

500 ml 500 ml 500 ml 500 ml 250 ml 250 ml

A oldat B oldat C oldat D oldat E oldat F oldat
Melyik a leghigabb oldat a fentiek KOZUI? .......c.ocoveiiuriciniiniieiciiiecneieecneteeeeeeieese ettt sese e sseeae e ssesesaes
Melyik a legtOmENYEDD? .......c.ccoimieiiiice et
Melyik két oldatnak egyezik meg a KONCENLIACIONA? ....cvureueeucunieeiuciriiricireieecieitieeciee ettt seae et sseaesacs
Ha az E és az F oldatokat sszedntenénk, melyik oldat koncentracidjaval egyezne meg? ........cocoveveererrerereereeneecenenn.

A grafikon néhany s6 oldhatosagat mutatja be kiilonb6z6 hémérsékleteken. A grafikon adatait felhasznalva adj
valaszt a kérdésekre!
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0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Hoémérséklet (°C)

Van-e olyan s6, amelynek oldhatdsaga csokken a hémérséklet emelésekor? ..........cvvmirinenernemnernererenereneeneeninenes
A lathaté sok koziil melyik anyag oldodik a legjobban 20 °C-0n? ...

Hény w%-o0s a telitett K,Cr,0, 90 °C-08 01data? ......coccuiurieeiiiriieicireireeineieeieieeesseseesessessesesessesessesseseesesssseesesessesesnes




Az 50 °C-0s KNO,;, illetve K,Cr,0, telitett oldatat 0 °C-ra lehiitve melyikbdl valik ki tobb $O? ......cccevveurievecirirrecnnes

A f6z6poharban 1év6 100 g vizbe beleszortunk 80 g Pb(NO;),-ot. Koriilbeliil hany gramm s6 marad feloldatlanul?

Amikor 20 g KCIO;-ot beleszérunk 100 g 80 °C-os vizbe, akkor az igy keletkez6 oldat telitett, telitetlen vagy
tultelitett?

Ha 20 g KCIO;-ot beleszorunk 100 g vizbe, és az oldatot 70 °C-ra melegitjiik fel, még koriilbeliil hany gramm
KCIO, s6t szérhatunk az oldatba, hogy telitett oldatot kapjunk?

Divatos dolog ma az asvanyvizet szén-dioxid helyett oxigéngazzal tenni ,,buborékossd”.
Az alabbi oldhatésagi tablazat adataibdl probald kitalalni, milyen mas gazzal lehetne ezt még megtenni!

Mi lenne a probléma, ha ezekkel a gazokkal végeznénk
CH, a miveletet?

20 L Nl ettt een

Oz\\\\ .............................................................................................

DN

N N
\\ ~
T

\
B Miért alkalmaznak a 1égkorinél nagyobb nyomdst?

1,0

Oldhatésag millimol/dm?-ben 1égkori nyomason

0 10 20 30 40 G eereereeresresessessesseseeeeeesessetetetesteeeteesesenseaeseeseesassensensanseneans
Ho6mérséklet (°C)

Nyari melegben a tavak vize felmelegszik. Hogyan véltozik ekkor a viz oxigéntartalma?




Az oldatok O0sszetétele

Mirol arulkodik az italok cimkéje?

1. Hany tomegszazalékos a tengerviz, ha a 150,0 grammos minta beparldsa utan 5,25 gramm s6 maradt vissza?

2. Egy nagyon erés gyogyszer hatdéanyag-tartalma 0,001 w% csupan. Hany gramm a hatéanyag egy 2 g-os tablettaban?

3. A200 ml-nyi kohogés elleni szirupban az aktiv hatéanyag 4,2 ¢%-ban talalhat6. A gyogyszer egyszeri adagja egy

teaskanalnyi (5 cm®-nyi). Hany milliliter hatéanyag jut a szervezetiinkbe egyszeri bevételkor?

4., 0,5 mol NaCl van feloldva 0,05 liter oldatban. Milyen az oldat anyagmennyiség-koncentracidja?




5. 0,5 gramm NaCl van feloldva 0,05 liter oldatban. Milyen az oldat anyagmennyiség-koncentracioja?

6. Keét oldatunk van. Az egyiket ugy készitettitk, hogy 1,0 mol NaCl-ot beleszértunk vizbe, és az oldatot feltsltottitk
1,0 literre. A masikat ugy készitettiik, hogy 80 g NaCl-ot oldottunk fel 920 g vizben. (A kapott oldatot tekintsiik
1,0 g/cm’ strliséglinek.) Egyforma-e a két oldat anyagmennyiség-koncentracidja? Valaszodat indokold meg!

7. Egy kénsavoldat az abran lathat6 tomegszazalékos megoszlasban tartalmazza a kénsavat és a vizet. Milyen ennek
a kénsavoldatnak az anyagmennyiség-koncentracidja? Az oldat térfogata 1,00 dm?, a stirtisége 1,198 g/cm’.

H,SO,
27,3%

8. Keésziteniink kell 1,00 liter 1,00 - 10-° mol/dm® koncentraci6ju NaCl-oldatot, de a mérleggel a legkisebb megmér-
het6 tomeg 0,01 g. Hogyan készithetiink mégis ilyen oldatot?




Oldatok higitasa és toményitése

o Hogyan lesz a tengervizb6l s6?

1. A2 literes flakonunk fagyall6 folyadékot tartalmaz. Glikoltartalma 50 @%. A hasznalati utasitas szerint ezt ossze
kell keverni négyszeres mennyiségu vizzel. Hany ¢%-os lesz az oldatunk a keverés utan?

2. A legels6 alkoholmentes sor készitése soran az alkoholt még desztillacidval tavolitottak el a sorbél. Mennyi alkoholt
kellett eltavolitani 1 hl sorbdl, ha a sor kezdeti koncentracidja 4 ¢%, a végs6 koncentracidja pedig 0,5 ¢% volt?
(Vigyazz, az oldat térfogata mar nem lesz 1 hl, amikor mar csak 0,5% a koncentracio!)

3. 600 gramm 20 w%-os sdoldatot kettéontiink, és az els6 oldatot fele tomegtire beparoljuk. Hany w%-os lesz a so-

oldat ekkor?

A misik oldatba beleszorunk még 40 g sot. Hany w%-os lesz a méasodik sooldatunk?




Ha 6sszeontjiik a két oldatot, hany w-os sdoldatot kapunk?

4, Ha175ml 0,45 mol/dm?* KOH-oldathoz annyi vizet toltiink, hogy az oldat térfogata 250 ml lesz, akkor hany
mol/dm?-es lett az Gj oldat?

5. Mennyi vizet kell tolteni a 750 ml 2,8 mol/dm?’ koncentraciéju HCl-oldathoz, hogy 1 mol/dm’ koncentraciéju
legyen?

s

6. Hass50ml 3,5 mol/dm’ koncentraciéju KCl-oldatbdl annyi viz parolog el, hogy az oldat térfogata 275 ml-re csok-
ken, milyen toménységli most ez az oldat?




Osszefoglalas

Valaszolj roviden az alabbi kérdésekre!
1.

Mi a kiilonbség a stirliség és a viszkozitas kozott?

Sorolj fel hat olyan elemet, amely kozonséges koriilmények kozott kristdlyos! Add meg, hogy milyen kristalyracs-
ban kristdlyosodnak!

Mi lehet az oka annak, hogy az atom- és az ionracsos anyagok altalaban magas olvadas- és forrasponttiak, szemben
a molekulardcsos anyagok ugyanezen jellemzdinek alacsony értékeivel?




7.

Mirdl szol a ,hasonld a hasonldban”-elv?

Nézz utana!

1.

Mi a kiilonbség a fiist és a kod kozott?




10.

11.

Gébor Aron rézagyuja valéban (csak) rézbél késziilt?

A tedscsésze aljan vastagon all a fel nem oldddott cukor a tedban. Hogyan nevezziik a kémidban az ilyen tipust
oldatot?

Kozismert decemberi népszokas a ,hagymakalendarium”, amelynek soran a kovetkezé év honapjainak csapadékos
vagy szaraz mivoltarol probalnak meg gy informaciot szerezni, hogy a hagymarol lefejtett és honapok szerint
sorba rakott 12 hagymahéj mindegyikébe kevés sot hintenek. Amelyikben viz jelenik meg, az a hénap lesz csapa-
dékos. Mi lehet a nedvesedés magyarazata?

A Csillagok haboruja-filmek jeleneteiben jol lathaté 1ézerkarddal harcolnak. Milyen koériilmények kozott kellene
vivni ahhoz, hogy valéban lathat6 legyen a lézerkard?

Sok lakdsban van paramentesit6 késziilék. Mi lehet a miikodésének 1ényege? Mire hasznalhatd fel a tartalyaban
Osszegytilt viz?
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1.

a)

b)

c)

Fizikai és kémiai valtozasok

® Miért pezseg az egyik, és miért a masik?

Dontsd el, hogy kémiai (K) vagy fizikai (F) véltozds torténik!

|:| A forré tejbe dobott csokidarabka a kavargatas kozben elttinik.

I:l Az eziistmedalodon fekete pottyok jelennek meg.

I:l -5 °C-ban a jégre sot szorunk, és egy par perc mulva folyadékot talalunk.

I:l Két fehér port Gsszekevertiink, melegitjiik, és az egy nagy villanassal fehér fustté alakul.
|:| A betont feltorik légkalapaccsal.

|:| A friss beton egy par nap alatt megkot.

|:| Az arclemoso eltavolitja a zsirt a bérrol.

I:l A savas es0 eltiintette a szoboralak orrit.

I:l A hiit6ben tarolt, csokoladéval bevont turddesszert ize savanyu lett.

A kovetkezd torténések kozott van fizikai és kémiai valtozas is. Ha valahol kémiai véltozas torténik, ird le azt ala
kémiai egyenletekkel! A fizikai valtozas esetén ird a feladatrészhez: ,Csak fizikai valtozas jatszodik le”

Ha a kék réz-szulfat-oldatba egy vasszoget helyeziink, akkor egy id6 mulva a vassz6gon voros szinii rézbevonat

keletkezik, és zoldes szint vas(II)-szulfat-oldatta alakul a folyadék.

A sargas elszinez8dést vizet felmelegitettiik a forrdspontjara, majd a felszallo g6zoket lecsapva egy atlatszé folya-
dékot, desztillalt vizet kaptunk.

Egy apré natrium-hidroxid-darabkat beledobtunk egy kémcs6be, amelyben tomény kénsav volt. A kémcsé felme-
legedett, és falan viz jelent meg, mikozben natrium-szulfat keletkezett.




d) A poritott sz6lécukrot egy csébdl belefujjuk a gazlangba, ahol az nagy villanassal elég szén-dioxidda és vizzé.

3. Probild kitalalni, mi keletkezhet a kovetkezd reakcidkban! Rendezd is a kémiai egyenleteket!

........ N F ceieies CLy 3 ettt ettt btttk ket e et R etk e s e e s e ettt s e ennansetetes
........ KOH + ovet HLSO, 5 ettt ettt ettt bttt st b et
........ CH, 4 it O ettt ettt bbbttt bbbttt ettt e

4. Rendezd az aldbbi kémiai egyenleteket!

........ S+ s O) = . SO,
........ P+....0,—> ... P,O,

........ FeCl, + ....... NaOH — ........ Fe(OH), + ........ NaCl
........ AIBL, + oo K,SO, — oo AL(SO,); + wooeoor. KBr




A kémiai reakcidk tipusai

Mi a kozos a kindertojasbombaban és a légzéshen?

1. Rendezd a kémiai egyenleteket, majd ird melléjiik a reakcio tipusat (egyesiilés, bomlds, csapadék képzddése, gaz-
fejlodéssel jard reakcio)!

........ NaHCO, — ....... Na,CO; + ........ CO, + ....... H,O A 1€akCi0 tPUSA: vt
........ AgNO; + ....... NaCl — ........ AgCl + ....... NaNO, A 1€akCi0 tPUSA: v
........ NH, + ....... H,SO, — ....... (NH,),SO, A 1€akCi0 tIPUSA: v
........ HO—» ....H, +.....0, A 1€akCi0 tIPUSA: v
........ MgBr, + ........ AgNO; — ........ Mg(NO,), + ........ AgBr A 1eakcid tPUSA: ..ocececereeecireeeicireieeeeeeeeeneeaeene

2. A kovetkezs reakciok kicserélédési reakciok.
A tankoényvedben talalhaté oldhatdsagi tablazat segitségével dontsd el, hogy melyik reakcié nem jatszodik le!
Fejezd be azokat a kémiai egyenleteket, amelyek lejatszodnak!

........ NaOH + ........ CaCl, = ovecircirecncrecnereeescneenceseneseneeeeee A r€akC10 lejatszodik? ....ovevieiciiace.
........ Pb(NO;), + coceveee HClL = cvccrcccreeecnenecncnevcneineeee. A reakcio lejatszodik? ...eennicicinennce
........ Na,CO; + ceceeeee KCl = irctrcncrecncreescneeescnesescneeneee A T€2KC10 1€]atSZOAIK? .t
........ AGNO; + ccoeee. CUCL = cccreccrecncreescneseseseseseneeneeee A TEAKC1O 1€]atSZOAIK? it

3. Szeretnénk eléllitani a kovetkezd anyagokat. A tankonyvedben talalhaté oldhatdsagi tablazat segitségével dontsd
el, melyik két s6 oldatabdl allithatok elé! Ird fel a rendezett egyenleteket!

a) AgCO,

Az el6allitds Kemial @ZYENLETE: ......ccoiuieeiiiriieiciiiicteie ettt ettt

b)  Fe,(PO,),

Az elGAllitas KEMIal @ZYENLELE: ....c.oviiivieiiiriieiciiicecretrec ettt et ettt

¢) ZnS

Az el8allitas KEmIal eZYENIETE: ...c.cvuvuieieeiiiiriireirerce ettt s st




Két ismeretlen so6 oldatat tartalmazé mintank van. Azt gyanitjuk, hogy az ismeretlen sét tartalmazé oldatunk a
feltiintetett harom ion valamelyikét tartalmazhatja. A mintat harom részre osztottuk, és egyes részleteihez a ko-
vetkez6 anyagok oldataibdl toltottiink. Melléirtuk a tapasztalatokat.

Vajon melyik iont tartalmazhatja az oldatunk? Hasznald tankonyved tablazatat!

gitii nr?;;ﬁzt;i?rileg ezeket az anionokat OH $ CI
AgNO;-oldat hozzaontésekor: csapadék keletkezett
Fe(NO,),-oldat hozzaontésekor: csapadék keletkezett
Mg(NO,),-oldat hozzaontésekor: nincs valtozas

A mintankban talalhatd s6 anionja: .......cecevcvevevcrenecineeneennenn.

ngt;i lmmi:ztﬁ;}z;lleg ezeket a kationokat Mg Pb* K-
Na,SO,-oldat hozzaéntésekor: csapadék keletkezett
Na,S-oldat hozzaontésekor: csapadék keletkezett
NaCl-oldat hozzaontésekor: opalos lett az oldat

A mintankban talalhatd s6 kationja: .........ceceveereerecncneeeneenenenees




Sztochiometriai szamitasok

@) Valdban vizet raktdroz a teve a pupjaban?

1. a kisebb, illetve nagyobb golydkkal jelolt részecskék kozti reakciot a Z, + 3 X, — 2 ZX, kémiai egyenlet irja le,
melynek molekularis szinten torténé elképzelése a kovetkezo:

D+ —

A reakcidtérben a kovetkezé mennyiségben talalhatok a reagalé anyagok:

A nyil mégé rajzold be, hogy a reakcid lejatszodasa utdn milyen mennyiséget talalhatunk az egyes anyagokbol!

2. Rendezd a kémiai egyenletet, majd adj valaszt az utana kovetkezd kérdésre!

a N, + woooee Hy = oo NH,
Ha 3 mol N, all rendelkezésiinkre, akkor abbdl hany moél NH, keletkezhet? ... mol
b) ... KClO; = woes. O, + ... KCI
Ha csak 0,5 mol KCIO, 4ll rendelkezésre, hany mol oxigén fog keletkezniz ... mol
(o R NaCl + ........ F, > ... NaF + ... Cl,
Ha 5 mol NaF keletkezett a reakcioban, mennyi F, kellett hozza? ... mol
d ... AgNO; + ........ CaCl, — ........ AgCl + ........ Ca(NO,),
Ha 0,2 mol AgCl-ot kell el6allitani, ahhoz hany mdl AgNO, és CaCl, sziikséges?  ....... mol és ........ mol
e P+ . Oy = oo PO,




3. Halo gramm H,- és 30 gramm O,-gazt 6sszekeveriink és felrobbantjuk, akkor a kovetkezé kiegészitendd egyenlet
szerint megy végbe a reakcio:

Toltsd ki a tablazat cellait!

A kiinduldsi mennyiség grammban —

Molaris tomege (g/mol)

A rendelkezésre 4llé anyag
anyagmennyisége

A reakcioegyenletet figyelembe véve
ez az anyag fog elfogyni a reakci6 —
soran. Jelold x-szel!

A reakcio végén ebbdl ennyi molt
talalunk

A reakci6 végén ebbdl ennyi grammot
talalunk

4. A Holdra szalliskor a Holdrol visszatéré modult a kévetkezé reakciéval miksds hajtomiivek emelték fel:

2N,H, + N,O, —» 3N, +4H,0

Szamitsd ki, hogy a foldi teszteléskor mekkora térfogatu standardallapoti N,-gaz keletkezett, ha 1500 kg N,H, és
1000 kg N,0O, allt rendelkezésre!

Toltsd ki a tablazat cellait!

N,H, N,0, N, H,0

A kiinduldsi mennyiség grammban — —

Moléris tomege (g/mol)

A rendelkezésre 4llé anyag
anyagmennyisége

A reakcidegyenletet figyelembe
véve ez az anyag fog elfogyni — —
a reakcio sordn. Jelold x-szel!

A reakcio végén ebbdl ennyi molt
talalunk

1 mol gaz térfogata standard-
allapotban ennyi dm?

A reakci6 végén ebbdl ennyi dm’-t
taldlunk




A reakciok feltétele és sebessége

Mit tudnak az enzimes mososzerek?

1. Melyek azok a tényezdk, amelyek a reakciok sebességét befolyasoljak?

2. A felsoroltak kozil melyik tényez6t hasznéljuk ki a kdznapi életben a reakci6 lassitdséra vagy gyorsitdséra? Ird be
a tdblazatba a tényez6t!

A tevékenység A megvaltoztatott tényez6

A krumplit aprora vagjuk f6zés elott.

Emésztést elGsegité gyogyszert vesziink be.

Pezsgétablettat iszunk ugyanazon hatéanyagu
tabletta bevétele helyett.

Kuktafazékban f6ziink.

Fagyasztdoszekrényben tarolunk élelmiszert.

Huspuhitoé ,,s6t” hasznalunk.

3. A kockacukor gazlangba tartva nem ég, mig ugyanannyi porcukor a langba fujva meggyullad. Mi lehet a jelenség
magyardzata?

4. Miamolekularis szintt magyardzata annak, hogy ha 6sszenyomjuk a reakcidba 1ép6 gazokat, a reakcié felgyorsul
ahhoz képest, mint ami az dsszenyomas el6tti allapotot jellemezte?




a)

b)

¢

d)

A boltban elérecsomagolt allapotban lehet kapni makot. A makban 1év6 olajok nagyon érzékenyek az oxidacidra.
A szemes vagy az 6rolt formdban kaphaté maknak hosszabb a lejarati ideje?

A cink + sosav reakcio sebességének mérésére a kovet-
kezd kisérleti osszeallitast talaltuk ki. A csap kinyitdsa- A
val rdengedtiik a lombikban 1év6 (ismert tomegti)
cinkre a sdésavat, majd a keletkezd hidrogéngézt viz
alatt felfogtuk. A keletkezd gaz térfogatat meghataro-
zott idénként leolvastuk.

sosav

ol

A kovetkez6 adatokat mértiik:

\

cink

Eltelt idé (s) 0| 2|46 | 810 12]14

Keletkez6 gaz térfogata (cm®) | 0 | 10 | 16 | 20 | 21 | 22 | 22 | 22

Abrazold a mért adatokat a mellékelt grafikonon! A gérbét jelsld I-gyel!

Egy hét mulva egy masik laboratoriumban elvégeztiik ismét a kisérletet ugyanilyen tomegii cinkkel és ugyanilyen
térfogatd és toménységli sésavval, és ekkor az alabb taldlhaté adatokat mértiik. Abrézold ezt is a grafikonon!
Jelold II-vel!

Eltelt id6 (s) o214 |68 10|12 14

Keletkez6 gaz térfogata (cm?®) | 0 8 | 13|17 |19 | 20 | 21 | 22

Ird fel a reakcié kémiai egyenletét!




1.

3.

A kémiai reakcidok energiavaltozasai

@) Mitol melegszenek az onmelegito ételek?

A kovetkez6 megfogalmazasok elé ird oda, hogy exoterm [EX] vagy endoterm [EN] folyamatrol lehet-e sz9!
|:| Vas égése oxigénben.

|:| Csillagszdré szikrdinak keletkezését kiséré hévaltozas.

|:| Auto karosszéridjanak rozsdasodasa.

|:| Vasércbdl fémvas eléallitasa.

|:| Viz bontasa.

|:| Nitroglicerin robbanasa.

|:| Ecet-siitépor reakcidja.

Az alabbi tdblazatban szereplé folyamatok reakciéhéjét vizsgaljuk. Ird fel a hianyzé egyenletet, illetve nevezd meg
a folyamatokat! Karikdzd be, milyen elGjelti a folyamat reakciohdje!

A folyamat megnevezése A folyamat egyenlete AH
NaOH,, + viz — Na*(,, + OH", + -
mészégetés + -
C+0,— CO, + -

A kovetkezd termokémiai reakciot vizsgaljuk:
CH, +2 0, — CO, + 2 H,0 AH = -890 kJ/mol

Mekkora a hévaltozas, ha a 3,2 gramm metant égetiink el?




4.

5.

Valogasd szét az alabbi kiillonboz6 hészinezetli folyamatokat, a megfeleld cellaba egy X-et irva! Az utolso oszlop-
ban jelold azt is, hogy fizikai (F) vagy kémiai (K) valtozasrdl beszéliink-e!

EXOTERM ENDOTERM F/K
a) | karamell készitése
b) | illoolaj parologtatdsa
c) | faszén égetése
d) | vas rozsddsodasa
e) | hopehely kialakulasa
f) | kdmfor elttinése
g) | kén-dioxid keletkezése kénbdl
h) | benzin parologasa

A viz az egyetlen olyan anyag, amely egyidejlileg mindhdrom halmazallapotban jelen lehet. A tanult halmazallapot-
valtozasokat ird a megfelel6 halmazallapotok kozé!

T\

1)

o

jég

o

N

(6.
(6

Folyamat

szama neve

Energiafelvétel (1) vagy -leadés (!) torténik
a folyamat soran?




Egyiranyu reakciok

KRESZ a kémiaban

1. A mésks CaCO;-tartalmu dsvany, amelybdl az ipar
Y y p . .

kiilonféle anyagokat 4llit el. A folyamatdiagram az 1. kalcium-karbonit

egyes anyagok eldallitasat mutatja be.

+HO

3. kalcium-hidroxid

Add meg a 1. és a 3. szammal jelolt anyagok egy-egy

koznapi felhasznalasi modjat! 1 CO,

2. A kvetkezs dbrén dsszedllitott kisérletet végezzik el! Az égé metan égéstermékeit atvezetjiik jeges vizbe meritett
U csovon, majd a maradék gazt atbuborékoltatjuk meszes vizen.

meszes viz
Ca(OH),

jeges viz

Ird fel a metan égésének kémiai egyenletét!




A tojashéj 95%-ban CaCOj;-ot tartalmaz. Ha a tojashéjat a gazlangba tartva kihevitjiik, el8szor a szerves anyagok
égnek le rola, majd tovabbi dtalakulds torténik.
Ha ezt a kiégetett tojashéjat fenolftaleines vizbe dobjuk, akkor az oldat rézsaszin(ivé valik.

Ird fel a kiégetett tojashéj és a viz reakciéjanak kémiai egyenletét!

500 kg mészkébdl kell oltott meszet eléallitani. Szamitsd ki, hany kilogramm oltott mész keletkezhet beléle!




a)
b)
9}
d)

e

A kémiai egyensuly

Kétiranyu forgalom

Mit jelent az, hogy a rendszer elérte az egyensiilyi dllapotot?

........ H,0, (g) = vooo. HLO (g) + v O, (g)

........ N, (g) + oo H, (g) == oooo.. NH, (g)

........ 0, (g) > o O, (g)

........ CH, (g) + wvoo. H,O (g) == veocoe. CO (8) + oo H, (g)
........ H, (g) + oo I, () = oo HI (g)

Helyes-e az allitas: , Amikor a rendszer elérte az egyensulyi allapotot, a reakcié megall”? Honnan eredhet ez az
allitas? A valaszodat indokold!

Rajzolj fel egy olyan grafikont, amely alatimasztja a vélaszodat! (A tankonyv segitségiil szolgdlhat a grafikon elké-
szitéséhez.)




4, Melyik grafikon irhatja le a leginkabb valdszinii formaban a kiinduldsi anyagok és termékek koncentraciéinak

valtozasat az egyensulyi allapot kialakuldsa kozben? A vélasztott grafikon betiijelét karikazd be, a valasztdsodat
indokold meg!

A reagensek és a termékek koncentraciéinak
valtozasa az egyensuly kialakuldsa soran

A reagensek és a termékek koncentraciéinak
valtozasa az egyensuly kialakuldsa soran

(:1_\ A (:)\ R

g [~ g .
S | S |
= s = . . ‘o

g . g . kiinduldsi anyagok
~ “‘ .o 7. ~ ™ T Y
© . kiindulasi anyagok <o | Tl

g . ; S  TTTiee..
e . — termékek &

-~ N -

5 5

Q Seel b1 - .

£ e z termékek
e 7

1d6 (s) 1d8 (s)
A B

Koncentricié (mol/dm?)

A reagensek és a termékek koncentracidinak
valtozasa az egyensuly kialakulasa soran

—— termékek

Id6 (s)

Koncentracié (mol/dm?)

A reagensek és a termékek koncentracidinak
valtozasa az egyensuly kialakulasa soran

5.

Keress az interneten olyan animaciokat és szimuladcidkat, amelyek alkalmasak a kémiai egyensulyok, illetve a leg-
kisebb kényszer elvének bemutatasara!




A kémiai egyensuly befolyasolasa

Mészkobarlangok és cseppkoképzodés

1. Toltsd ki a tablazat hianyzé adatait!

CH, (g) + 2 H,S (g) == CS, (g) + 4 H, (g)

Az egyensily eltolodasanak iranya

A CS, mennyiségének valtozasa

H,S-koncentricié novelése

H,-koncentraci6 novelése

CH,-koncentrécié novelése

Nyomas csokkentése

2. Toltsd ki a tblézat hidnyzé adatait!

280, (g) =250, (g) + 0, (g) AH = +62 kJ/mol

Az egyensily eltolodasanak iranya

A SO, mennyiségének valtozasa

0,-koncentraci6 novelése

SO;-ot tavolitunk el
a rendszerbdl

Hoémérséklet novelése

Nyomas csokkentése

3. Toltsd ki a téblézat hidnyzé adatait!

2 HgO (sz) == Hg (f) + O, (g) AH = +54 kJ/mol

Az egyensiily eltolodasanak iranya

Az O, mennyiségének valtozasa

0,-koncentracié novelése

Hg-t tavolitunk el
a rendszerbdl

HgO-ot visziink a rendszerbe

Nyomas csokkentése




4.

Ird a megfeleld bettjelet az llitasok mogotti celléba!

A) N, (g) + 3 H, (g) ==2 NH, (g)
B) C(sz) + H,O (g) == CO (g) + H, (g)

A hidrogéngaz bevezetésével a termékképzddés iranydba tolodik el az egyensuly.
A Kkatalizator a termékképz3dés iranyaba tolja el az egyensulyt.

A hémérséklet-emelés hatassal van az egyenslyi reakciora.

A nyomas novelése a hidrogéngaz mennyiségének csokkentését eredményezi.

Az egyenstlyi rendszerben az egyes anyagok koncentracioi egyenldk.

Az odaalakulas exoterm folyamatot jelol.

A kiindulasi anyagok mennyiségének novelése gyorsitja a termékképzodést.

Toltsd ki az alabbi keresztrejtvényt!

Ll

[ S}

A H < 0 kJ/mol
AH > 0 kJ/mol

C) mindkett6
D) egyik sem

Vizszintes

1. Az egyensulyi rendszerben a kompenensek koncent-
racidjara jellemzo.

4. Mas néven hétermel6 folyamat.

6. A reakcid sebességét befolyasold anyag, amely a di-
namikus egyensulyi rendszerre nincs hatassal.

Fiiggbleges

2. Megfordithat6é bomlas.

3. A gazreakciok esetén akkor van hatdsa a véltoztata-
sanak, ha van gazrészecskeszam-valtozas.

5. A melegités az ilyen hdszinezet(i reakciok iranyaba
tolja el az egyensulyt.

Gytijts 6ssze a vilighdlé segitségével 5 egyenstlyi reakciét! Ird a tdblazat megfelelé soraba a reakcidk egyenleteit!
Add meg, hogy az adott egyensulyi reakciéra miként hatnak a kiilonb6z6 kiilsé hatasok!

Amennyiben az odaalakulds felé tolodik el az egyensily, irj egy > nyilat, a visszaalakulds felé tolodo egyensiilyi rendszert
jelold egy < nyillal. Amennyiben az adott kiilsé hatds nem befolydsolja az egyensiilyi rendszert, irj egy 0-t a celldba!

Reakcidegyenlet Melegités

Katalizator
alkalmazasa

A termék
elvezetése

Nyomas
novelése




Osszefoglalas

Ismeretek

1.

Hogyan szl a tdmegmegmaradds torvénye?




a)

b)
(4]
d)

Egészitsd ki a hidnyos mondatokat!

Az elemek stabilis modosulatainak standard koriilmények kozott a képzédéshdje

Al s
A s

és a termékek energiaszintjétdl fiigg.

Sorolj fel fosszilis energiahordozdkat!

egy mol anyag képzddését kisérd energiavaltozas.

kimondja, hogy a reakciohé csak a kiindulasi anyagok

Melyik exoterm folyamat?
A) viz bomlasa elemeire

B) viz keletkezése elemeibdl

10. Mia mészégetés alapanyaga, és mi keletkezik beldle a folyamat végén?

Az ismeretek alkalmazasa

1.

Totd
Kijelentés 1 2 X Tipp
Az 6nmelegité ételek toltete CaCoO, CaO Ca(OH),
A metan égése exoterm endoterm kicsit endoterm
Ha a reakcidk sorozata a kiinduldsi anyagot P it .
eredményezi egyiranyu folyamat | kétirdanyu folyamat korfolyamat
Az 6zon képzédése ennek hatdsara jon létre UV-B UV-C UV-A

A katalizator befolyasolja az egyensuly
reakcidi koziil

balra lejatszodot

jobbra lejatszodot

mindkét irdnyba
lejatszodot

Az exoterm reakcioban a melegités

lassit

segit

nincs hatéssal




2. Mia kiilonbség a disszociacié és a bomlas kozott?

4. Keresd meg a meghatarozé reagenst a kovetkezd esetekben!

A szabadban felejtett csavarkulcs rozsdasodni kezd.

6.  Azautokarosszéridsok szerint jobban rozsdasodik az aut¢ a lepattant fényezésnél a nyari zivatarok utan, mint télen
a latyakos idében. Mi lehet az oka?







Savak és bazisok

® Mit kell tenni szunyogcsipés esetén?

1. Milyen tulajdonsaguiak a savak és a bazisok?

Savak

Bazisok

Milyen anyagokkal lépnek reakcioba?
(Irj egy példat!)

Vizes oldataikban milyen tipust
ionokat taldlunk?

Milyen szint az univerzal indikator-
papir az oldataikban?

Egy példa ra, amelyet a haztartasban is
hasznalunk.

Mire hasznaljuk a haztartasban?

2. Egészitsd ki a mondatokat a kipontozott helyeken!

Savak azok a vegyiiletek, amelyek vizes oldatban megnovelik a ...,

keriilve ugyanis szétbomlanak .........ccccoeeeuviveninirenennee IONTA €S oo i

Bazisok azok a vegyiiletek, amelyek vizes oldatban megnévelik a ......c..ccvecuvvcinicrnicinecnnee.

kertilve ugyanis szétbomlanak ..........ccoccevcverevcncnccincnenns IONTA €S e i

3. Dontsd el az aldbbi anyagokrél, hogy savak vagy bazisok! Ird a vegyiilet képlete ald!

KOH

Fe(OH),

H,S0,

HBr

Al(OH),

HCIO

HFO,

HCN

H,Se

NH,

Mg(OH),

H,PO,




4, Milyen sok keletkeznek a kovetkezd kozombositési folyamatokban? Fejezd be az egyenleteket!
HINO, + KOH ©> oooeeeeeeeeeeeeeeseceeeeseeeeesessseeeesssseeesessseesesssssessssssseeeesses s sseeessses e sessssseesessssesssssseeessssssessssssseessesseessssssne
BA(OH), + HE —> 1ooooeeeeoeeeeeeeseeoeeeeseeeesssssseeessssesessssseesesssesessssssseeeesseesssesessseeessseseeesssssseeesessssesssssseeesesssssssssssseessessesssssssne
AL(OH); 4 H,S0, 5 ittt et e st b

(O TC0) 3§ T = 1T Yoo

5. [rj néhany példat a felsorolt anyagokra!
ETOS SAVAK: eueviiuiceieireteietr ettt e e b ettt
GYEIIZE SAVAK: ..ouiiiuiieciiiictie ettt ettt ettt
TGS DAZISOK: ...ucvuiiiiiiiiiiicic e

GYEINIZE DAZISOK: w.vueuiiuiriuiciieictti ittt e et bbbttt

6. Toltsd ki a tablézatot a keletkezé s6k képleteivel, ahogy azt elkezdtiik!

HCI HNO, H,S0, H,CO, H,S
NaOH NaCl
KOH
Ca(OH),
Al(OH),
NH,

7. A kovetkezd sk az aldbbi savakbol és bazisokbdl szarmaztathatok:

So Sav Bazis

MgCO,

Zn(NO,),

K,PO,

NH,I

NaBr




1.

A kémhatas és a pH

Valdban semleges a pH 5,5?

A desztillalt vizben a H*- vagy a OH -i0n0KDOl Van tObD? .....c..c.oceuviririiininiciirccncineecireie e sses e ssessesees

Savasnak neveziink egy oldatot, ha benne a ......cccccovvvccencuneceacs koncentracidja nagyobb, mint a ........cccecveureecrrennacee
koncentracidja. A ligos kémhatasu oldatokban ellenben a ........cccoveeeureueencerivcenecenenees koncentracidja nagyobb, mint
R

Tegyél v jelet az allitas melletti kis négyzetbe, ha igaz, x jelet, ha hamis az allitas!

|:| A desztillalt vizben a vizmolekulak fele H*-ionra, a masik fele OH -ionra bomlik.

I:l A savas oldatok csak H*-iont tartalmaznak.

|:| Ha egy pH = 5-0s savoldatot igen nagy aranyban higitunk, elérhetjiik, hogy a pH-ja 8,00 legyen.
|:| A 25 °C-os desztillalt viz pH-ja 7.

I:l A savas oldatokban az univerzalis indikator szine a pirostdl a zoldessargaig terjed.

A kovetkez6 feladatban segit az indikatorok szinét bemutato tablazat.

Indikator Savas kozegben Semleges kozegben Lugos kozegben
Metilnarancs piros sdrga sdrga
Fenolftalein szintelen szintelen lila
Lakmusz piros lila kék

Toltsd ki a tablazatot! Az tires helyekre az indikator szinét kell beirnod az adott oldatban!

Fenolftalein

Metilnarancs

Lakmusz

HCI

NaOH

Ecet

Citromlé

Ablaktisztito oldat

Ammoniaoldat




4.

Az abra téglalapjaiba ird be a tartomanyok neveit!
pH

Valaszolj az dbra alapjan a kovetkez6 kérdésekre!

Melyik a savasabb oldat, a 10 vagy a 10~ mol/dm’® H*-ion-koncentraciéju oldat?

Igaz-e az az dllitas, hogy két oldat koziil a kisebb pH-juhoz tartozik a nagyobb savkoncentracio? Az éllitdsodat
indokold!

A pH-skala legsavasabb ErteKe: ...........ciiiiiicicceee et

Ha 6sszeontenénk 1 dm® 4-es pH-ju HCl-oldatot 1 dm® 10-es pH-ju NaOH-oldattal, akkor a keletkezd oldat pH-
ja valoszintileg:

Helyezd el az értékeket a pH-skalan! A megnevezett oldat sorszamat ird ra!

1. 2. 3. 4. 5.

A héztartési ecet Az ablaktisztitd Az es6 c(H")-ja

A pH = I-es sosav. pH-ja 2,4. A csapviz. spray pH-ja 12. 2,5-107° mol/dm’.




A sav-bazis reakcio

@) Miért lugos kémhatasu a szodabikarbdna oldata?

1. A kovetkezs kémiai részecskék egy adott reakcidban savként viselkednek. Milyen részecske keletkezik bel6liik, ha
leadték a protonjukat?

HCO; NH; H,0 HCIO,

2. Az alébbi kémiai részecskék egy adott reakcioban bazisként viselkednek. Milyen részecske jon létre a protonfelvé-
tel soran?

HCO; SO H,0 CN-

3.  Azalibbi reakcidegyenletekben a kiindulasi anyagok részecskéi alatt jelold S vagy B bettivel, hogy az adott reak-
cidban az adott kémiai részecske milyen szerepet (sav vagy bazis) jatszik!

HCO; + NH, = CO%* + NH;}
HCl + H,O = H,0" + CI-
HOCI + NH, == NH; + CIO-
H,SO, + OH = HSO; + H,O
NH; + OH = NH, + H,0
OH + H,0*+=H,0 + H,0

HCN + H,O0 = CN™ + H,0*




4, Egészitsd ki a kovetkezd kémiai egyenleteket a megoldott mintajara!

HF + H,O = H,0* + F

sav bazis

PO} + HNO, +—

FF + HO =«

HSO; + H,0

sav

HPO; + HO+—

bézis

5. Egészitsd ki a tablazatot a mar Kkitoltott sor mintéjaral

Sav Bazis Termékek Reakcidegyenlet

H,0 F HF OH- H,0 + F = HF + OH-

NH, + HCN == NH; + CN-

HSO, PO}

H,0 ClO;

$ H,0

6. Dontsd el az aldbbi sOkrodl, hogy melyik savbdl és melyik bazisbdl jottek létre!

A bazis, amelybdl

S keletkezett

A bazis erdssége A sav, amelyb6l keletkezett A sav erdssége

KCl

NaNO,

Na,PO,

(NH,),SO,

K,CO,

NaHCO,




Redoxireakciok

Miért hasznos a vakuumos vagy vedogazos csomagolas?

1. Egészitsd ki a mondatokat!

Oxidacio sordn valamely anyag ........c.coccovnnenncnncnnncnencnne. vesz fel. Ez az anyag a reakcioban
................................................ -Szef.

Redukci6 sordn az egyik reakciopartner ..........oovevveeeececccccnenen ad le. Amely reakcidpartner ezt felveszi
a reakcid SOrdn, az ......cevevveevcinncueinncieiecins .

2. Egy kémiai reakcid soran a vegyiilet a kovetkez6évé alakult at. Dontsd el, hogy a kiindulasi anyag oxidalddott vagy
redukalodott a folyamatban!

CaO — Ca

NH3 ....................... _) .
HCIO4 ................... _) y

PZOS ....................... —> .

CO ......................... _) .
CH3CHO .............. _) oo

3.  Rendezd a kovetkezé kémiai egyenleteket, és karikdzd be az oxidaldszert!
S + 0, — SO,
Al + O, — AlLO,
Fe + V,0, — Fe,0, + VO

Na + H,O — NaOH + H,




Egészitsd ki a vas és oxigén reakcidjanak kémiai egyenletét!

A folyamatban a vassal tOItén0 EAKCIO: .......cccovririirirrererercrerieeieeineiseiseisesse e sse s e sssssse et saessessesassanesns

"oy

A vas(III)-oxidot tartalmazo rozsdas vasbdl a tiszta vas eldallitasa szénnel torténik. Egészitsd ki a kémiai egyenletet!

A folyamatban a vas-oxiddal tOrténd reakciO: ...ttt et

Az aluminiumot olvadt aluminium-oxidbdl allitjak el, elektromos arammal torténé redukcidval. Az abra az el-
allitas koriilményeit mutatja be. Az elektrolizis részletes leirasat a 6. fejezetben talalhatod meg.

S Ml @

szénelektrod

CO,-gaz

olvadt ALO,

olvadt fémaluminium

Kémiai jelekkel ird fel az aluminium-oxid — aluminium és oxigéngaz reakci6 egyenletét!

A folyamatban az aluminium-0oXiddal tOrtENL: .......cocvieuriuieeiiiriiriereiree ettt ses bbb

A szénelektréd feliiletén a keletkezd oxigén reagal az elektréd anyagéval. Ird fel ezt a reakci6t is kémiai egyenlettel!

A folyamatban a SZENNEL tOItENE: .........cccuuiuiiiiiiiiiii s
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A redoxireakcio mint elektronatmenet
@ Egés oxigén nélkiil?

1. Egészitsd ki a mondatokat!
Oxidéci6 torténik, amikor egy anyag eleRtrONt ...t et eseeas
Redukcid torténik, amikor @Y anyag ...
A redukdloszerek a fOlyamat SOTAN .......c.ccureueiiinieeicineiriciree ettt eese ettt ettt ettt saes

Az 0xidaloszerek @ fOlYAMAt SOTAN ......cvuverureiereiiiriireieie e nieeteei ettt ses e sae bbbt sie s eneseteene

2. Egészitsd ki a folyamatot a felvett vagy leadott elektronokkal, illetve ahol sziikséges, az egyiitthatokkal! A reak-
ci6 végén jelold, hogy redukcid vagy oxidacio tortént a felirt folyamatban!

Reakcid Oxidacié vagy redukcio?

Na — Na*
Mg** — Mg
Fe — Fe*
Cl — Cl,
K — K*
0, — o
F — F,
Cu* - Cu
S — S+
H, — H*

3. Vizsgald meg az egyenleteket, és toltsd ki a tdblazatokat!

a Cu* + Zn — Cu + Zn*

Oxidalodott anyag: Redukalddott anyag:

Oxidaloszer: Redukaloszer:

b) Cl, + 2Na — 2Na* + 2Cl

Oxidalodott anyag: Redukalddott anyag:

Oxidaloszer: Redukaloszer:




Az alabbi rendezett redoxiegyenletekben keresd meg az oxidacids és redukciés folyamatokat!
Az elsé kémiai egyenletben ezt megmutatjuk:
Fe** + Co — Co** + Fe

Oxidacids folyamat: Co — Co* + 2 e
Redukcids folyamat:  Fe* + 2 e — Fe

2Ag" + Ni — Ni* + 2 Ag
OXIACIOS FOIYAMAL: oottt e ettt

RedUKCIOS fOIYAMAL: oottt bbbttt ettt

OXIdACIOS TOIYAMIAL: oottt e et sttt

RedUKCIOS fOIAMAL: .ot ettt

OXIAACIOS TOIYAMAL: oottt b s et bbbt sttt eeseae

RedUKCiOs fOIYAmMAt: ..o

OXIACIOS FOIYAMAL: oottt e ettt

RedUKCIOS fOIYAMAL: oottt et sttt

Fejezd be és rendezd a kémiai egyenleteket! Ird ald az oxid4cids és a redukciés folyamatot!

Fe + Cu* —

OXIACIOS FOIYAMAL: oottt e e ettt

RedUKCIOS fOIAMAL: oottt bbbttt
Al + O, —

OXIdACIOS TOIYAMIAL: oottt e st sttt

RedUKCIOS fOIYAMAL: .ottt e ettt nas
K + Zn* —

OXIAACIOS FOIYAMAL: oottt s s ettt sttt

RedUKCiOs fOIYAmMAt: ..ottt




1.

Az elektrokémia alapjai

Mennyire ,,zold” auto a hibrid auté?

Egészitsd ki a mondatokat!

Mikor elektromos aram hatasara jon létre a kémiai reakcid, azt ........cccoeveuvccinicunecnnce. nevezziik. Ilyenkor azt az
elektrodot, ahol elektronfelvétel megy végbe, ......ocovvvevevineennce. -nak, azt pedig, ahol elektronleadas torténik,
.......................... -nak nevezziik. Az anddon ........cccceeovevenerrerrenennnne. t01ténik, mig a katoddon ......cccecvcecvcvciveninns

A natrium eldallitdsa a NaCl 810 °C-os olvadékanak elektrolizisével torténik. Az dbra az elektrolizalo cellaban
végbemend torténéseket mutatja.

Miért kell megolvasztani a NaCl-ot az

1

elektrolizis elStt? Na keletkezik l
.................................................................. 8 géz-halmazdllapoti
—_ + klor keletkezik
.................................................................. natriumatom g —& ©

a Na*-ionok
a katédhoz kloratom

mozognak
a katédhoz érkezd
.................................................................. Na- elektront vesz @) | , c— \%

. . ~
fel a katodtol ) a Cl-ionok 4 a Cl-ion elektront
| az an6dhoz | ad at az anddnak
katéd  mozognak  anod

Ird fel a katédon végbemend folyamat kémiai egyenletét!

Az abran egy fémbevondsra hasznalatos cellat latsz. Valaszd ki a helyes valaszt! _I_I_I
@D

A bevonandé fémet

A) az A-val jelolt elektrédahoz kell kapcsolni, mert itt jatszodik le az oxidacio.

B) a B-vel jelolt elektrodahoz kell kapcsolni, mert itt jatszodik le a redukcio.

C) az A-val jelolt elektrédahoz kell kapcsolni, mert itt jatszodik le a redukcié. @ femionok és
D) a B-vel jelolt elektr6ddhoz kell kapcsolni, mert itt jatszodik le az oxidacié. anionok oldata

Melyik bettivel jelolt elektrdd a katdd? ......ccceoeveveeveenievcnennee




oy . - . . P eziisttel bevonando villa
Egy villat szeretnénk bevonni eziisttel a képen lathaté médon.

Melyik kémiai egyenlet irja le a villdn lejatsz6do6 folyamatot?
A) Agt + NO; — AgNO,
B) AgNO,— Ag'+ NO;
C) Ag+e — Ag

D) Ag > Ag'+e

AgNO;-oldat (Ag*-tartalmu)

Az alabbi fémbevoné egységet allitjuk ossze:

S

@

telep Cu-lemez

Sn**-tartalmd oldat
Sn-lemez

Milyen toltésti az Sn-lemez, és mi a szerepe a folyamatban?
A) pozitiv toltési és andd

B) negativ toltésti és katod

C) pozitiv toltést és katod

D) pozitiv toltést és andd

Egy kulcsot szeretnénk bevonni rézzel, és az alabbi 6sszeallitasunk van ehhez:

CuSO,-oldat

rézelektréd

A kovetkezd reakcio megy végbe az egyik elektrédon:

Cu**+2e — Cu

Vilaszd ki a helyes mondatot!

Ez a reakcio

A) az A elektrédon figyelheté meg, mert ez az anod.
B) az A elektrddon figyelheté meg, mert ez a katod.
C) a B elektrodon figyelhet6 meg, mert ez az anod.

D) a B elektrodon figyelhetd meg, mert ez a katdd.




Galvanelemek

o Potolhato a lemeriilt ceruzaelem citrommal is?

1. Egy galvanelem két cellajaban a kovetkezd két reakcid jatszodik le:
Mg — Mg** +2 e Cu+2e — Cu
Melyik elektrod lehet KOZULTK aZ anOA? ...t

Trd fel a galvAnelem KEMiai JEIGIESEL! ........uriumriurreieseseeseseessesesssesess st sss s sssssssss st st ss st ssss st nssssenees

2. Egy galvanelemben a kovetkez6 Osszesitett folyamat jatszodik le:
3Pb**+2Cr— 3Pb+2Cr*
Milyen folyamat megy végbe az anédon, és milyen a katédon?
ANOAON: oot

51 Yo [0 o HX OO

3. A kovetkezs kérdések az aldbbi galvanelemre vonatkoznak:

Al | AP* © Pb*| Pb

Melyik elektrod az anéd és melyik a katod?

Ird mellé a polaritasukat is!
Ird fel az egyes cellikban lejtsz6dé folyamatok kémiai egyenletét!
ANOAON .ottt R Rt

ST 16 [0 o EE OO




Az egyik f6z6poharban kromlemeziink és krom(III)-sé-oldatunk van, a masik f6z6poharban aranylemez talalhato
arany(III)-sé oldataban. Ezekbdl az elektrodokbol galvanelemet dllitunk Gssze.

Add meg a galvanelem kémiai jelolését!

Ird folé, melyik elektrdd az andd, és melyik a katod!

Ird fel az anddon, illetve a katédon lejatsz6dé folyamat kémiai egyenletét!

ANOALOLYAIMAL: ..viceieiieici et bbbttt bttt naes
KAtOALOLYAIMAL: ..ouvuieiecicecicireieeciee ettt s st bttt bbbt

Melyik elektrod tomege fog cs6kkenni a galvanelem miikodése soran?

Szorgalmi feladat (kiegészité anyaghoz). A képen lathato 6sszedllitasban a bal oldali f6z6poharban egy ismeretlen
fém meriil a fém hdromszoros pozitiv ionjat tartalmazd sdoldatba. A masik f6z6poharban dnlemez talalhaté 6nso
oldataban. Minden oldat 1 mol/dm® koncentracioju, és standard koriilmények jellemzok. A galvanelem mikodése
soran azt tapasztaljuk, hogy az 6nlemez tomege novekszik, és a fesziiltségmérd muszeriink 0,6 V fesziiltséget
mutat.

Mi lehet az X-szel jel6lt fém?

Ird fel a galvdnelemben lejatsz6d6 Osszesitett folyamat kémiai
egyenletét!




Primer elemek és akkumulatorok

Miért lyukad ki a hasznalt elemek fala?

Miért tilos a mar kimerult elemeket a tiizbe dobni?

Két egyforma méretl ceruzaelem koziil az egyik a hagyomanyos szén-cink, a masik pedig alkali elem. Hogyan
lehet megkiilonboztetni egymastdl a kettét, ha a feliratuk nem utal erre?

Két, citrombol késziilt elemet az dbran lathaté médon kapcsolunk 6ssze.

Miért érdemes igy kapcsolni a két gyiimolcs-galvanelemet?

A 9 V-o0s elemet szétszedve azt tapasztaljuk, hogy tobb szogletesre préselt szén-cink elembdl all.

Hany darabbOl UL el? ...t sieesee et st

A pacemakerekben gyakran alkalmaznak litium-eziist gombelemet. Az ilyen elemek Osszesitett reakcidegyenlete
a kovetkezo:

2 Li + Ag,CrO, — Li,CrO, + 2 Ag

Az elemben az egyik elektrdd a fémlitium. Ez a pozitiv vagy a negativ polusa az elemnek?




a)

b)

¢

A diagram azt mutatja be, hogy az adott aramforras egy kilogrammyja mekkora mennyiségt energiat termel. Az
utolso két oszlop a nem tolthet6 fesziiltségforras.

300

Mi lehet az egyik oka, hogy a hibrid auték nem

oY
=4
=
a hagyomanyos 6lomakkumulatort hasznaljak? =

250

200

150

100

50

................................................................................ 0 1 Ll Ll Ll
Slom- NiMH Li-ion- alkali- litium-
................................................................................ akkumulator akkumuldtor elem elem

Az alabbi két grafikon egy alkalielem és egy ugyanolyan méretd, tolthet6 (ugynevezett NiMH, nickel metal hydride)
akkumulator kimeritési diagramjat mutatja be. Milyen eszkozokben hasznalnad, és milyen eszkézben nem javasolt
ezeket a fesziiltségforrasokat hasznalni? A gorbe letoréseire koncentralj!

alkdlielem tolthetd NiMH akkumulator

elem kapocsfesziiltsége

elem kapocsfesziiltsége

idoé idé
Hasznalatara javasolt eszkoz Hasznalatara nem javasolt eszkoz
példaul példaul

Alkalielem

Toltheté NiMH akkumulator




Osszefoglalas

Ismeretek

1.

Nevezz meg harom olyan anyagot, amely vizben savként viselkedik!




7. Hogyan értelmezziik az oxiddciét mint

- oxigénatom-dtmenetet;

Az ismeretek alkalmazasa

1. Milyen sav és milyen bazis kozotti k6zombositési reakcioban képzédhetnek a kovetkezé sok: KCl, Ca(NO,),,
Na,PO,?

2. Hogyan (savként vagy bazisként) viselkedik a vizmolekula

- a HCl-molekulaval szemben?




- az NH;-molekulaval szemben?

3. Melyik redoxireakeci6 jatszédik le? Ird fel annak a kémiai egyenletét, amelyik lejatszodik!

Vasszdget tesziink eziist-nitrat-oldatba.

4., Egy osztalytarsad azt allitja, hogy az alabbi kémiai egyenlet rendezett, hiszen a vas és a natrium is ugyanolyan
szdmu az egyenlet mindkét oldaldn:

Fe** + Na — Fe + Na*

Miért nem igaz ez az okoskodas?

5. A kicsi ceruzaelem (AAA) és a ceruzaelem (AA) is egyarant 1,5 V fesziiltségd, holott az utobbiban tobb az elekt-
rolit, és nagyobbak az elektréddok is. Hogyan lehetséges ez?
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